

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, viernes 23 Marzo 1900.

N.º 5.649

SECCION POLITICA

LA GUERRA

Los que ya entrásteis en años recordaréis probablemente el efecto que en toda España, y principalmente en Madrid, produjo la noticia de la toma de Tetuán, que tuvo lugar el día 4 de Febrero de 1860. Nos dió aquí por meter ruido, y sobre dar repetidos vivas á España, disparamos en plazas y calles todas las armas que á mano teníamos: fusiles, escopetas de caza, pistolas, pistoines. Sacaron los estudiantes el estandarte del Cardenal Cisneros, y recorrieron llenos de entusiasmo la villa y corte gritando y aun llevando escrito en banderas: «¡A Tánger!» «¡A Tánger!»

La noticia de la paz, suscrita el día 26 de Abril del mismo año, distó de promover el mismo entusiasmo. Se lo produjo sólo cuando volvieron de Africa nuestros soldados. Se los vitoreó frenéticamente y pasaron entre un verdadero turbión de flores.

¿Habéis visto cómo han recibido ahora los ingleses la noticia de haber capitulado en Africa el General Cronje con sus 3.000 boers? Con la misma locura que aquí recibimos la de la toma de Tetuán, salvos los tiros. Frenesí por las calles y aun en la Bolsa, gritos, aclamaciones, hurra, vítores al General vencedor y á su graciosa soberana. No habrán dicho aún los ingleses «¡A Pretoria!» «¡A Pretoria!» como los españoles dijimos «¡A Tánger!» «¡A Tánger!»; pero será porque ven aún á sus tropas lejos de la cabeza del Transvaal y recordarán las derrotas anteriormente sufridas. Nosotros no tuvimos que recordar ninguna: tantos combates, tantas victorias.

¿Y por qué se habrán de tal modo entusiasmado los ingleses? ¿Considerarán justa la guerra? No creíamos nosotros justa la que hicimos á Marruecos, y también nos exaltamos. ¿Luchan dos pue-

blo? Excítase en los dos el amor propio, el amor nacional, el amor patrio, y se aspira á vencer, aunque para conseguirlo se haya de verter á torrentes la sangre de los compatriotas. No se acuerda ninguna de las dos naciones de los miles de hombres que murieron en los campos de batalla, ni de los heridos por que pasó el armón ó el caballo, ni de las casas que destruyó el obús ó devoró el incendio. ¿Se venció? Entonemos cánticos en alabanza á Dios, que nos dió la victoria, pasando por las tropas enemigas la hoz de la muerte.

¿Cuándo cesará esa locura? ¿Cuándo se resignará toda nación á vivir pacíficamente, respetando la libertad y la independencia de las demás naciones? ¿Cuándo se estimará en lo justo la vida del hombre, y dejará de atraillarse á los ciudadanos para conducirlos á repugnantes mataderos, que se decora con el falso nombre de campos de honor para seducción de incautos? ¿Cuándo se alzarán las gentes contra los que los atraillan como manadas de perros?

El mal viene, no sólo de los de arriba, sino también de los de abajo, que se prestan á servirles de carne de cañón, para satisfacer bastardas ambiciones, aherrojar pueblos libres y domar á los que se levantan por su independencia.

Manadas de siervos son aún hoy los pueblos; para la servidumbre se los dice con razón nacidos. He aquí ahora á los ingleses luchando por someter á los boers, que valen más que ellos. Se dejan atraillar para ir sin gloria á una oscura muerte, y baten palmas cuando ven flotar vencedora, sobre millones de cadáveres y ensangrentadas ruinas, la bandera de la patria.

¡Oh patria, patria! Tú eres la fautora de todos los crímenes: enloqueces al hombre y le conviertes en fiera.

F. PÍ Y MARGALL.

Nocedal Masón

Todos los esfuerzos de Nocedal, hijo, para desvanecer el efecto del golpe que el obispo de Oviedo ha dirigido á la memoria de Nocedal, padre, resultan inútiles y contraproducentes.

La ingrata labor de Ramón, se reduce á excusar á su padre con la poca edad que tenía al escribir. Esto, después de todo, no es sino confirmar lo dicho por el obispo, que es innegable, y tratar de que resulte digno de indulgencia ó consideración, lo que no ha sido en los Necedales para molestar á tantos escritores y á otros muchos católicos. ¿Que D. Cándido se arrepentió y fué luego un ejemplar y perfecto defensor de la Iglesia? Inexacto; más aunque así fuera, ¿advirtió á nadie Nocedal, que Martínón por ejemplo, arrepentido de ciertos pecados, también de la juventud, había observado una conducta intachable? ¿Dijo eso mismo el P. Ferrándis? ¿No ha estado siempre á caza de menor deslíz para arrojarlo á la cara del que le ha convenido difamar?

¿Qué lenidad para su padre! ¿Qué intransigente crudeza para los extraños! Y sobre todo, ¿qué anticristiana é injusta desigualdad de proceder.

Nocedal, católico antes que nada, y como tal, defensor de lo espiritual con preferencia á lo carnal, se irrita y ocupa columnas y más columnas de cerrada prosa en defender á su padre según la carne de un delito que realmente cometió, y ha estado presenciando en tranquilo silencio que á su padre según la Iglesia, al obispo de Madrid, lo pongan verde casi á diario durante cerca de tres años... asegurando él, sin embargo, que le calumniaban. ¿Es que no lo creía, sino al contrario, consideraba justos los ataques? ¿O que aun siendo injustos, le importaban un comino por no ser hechos á su padre carnal.

D. Ramón, al meterse en esta contienda, se dirige á nosotros, para desmentirnos, y porque hemos dicho que su padre fué masón, nos dice que ó mentimos ó nos han engañado. Esto es grave, y exige que hagamos saber por qué dijimos que D. Cándido Nocedal había sido iniciado en la masonería.

En el «Boletín de Procedimientos, órgano oficial» del soberano gran consejo general ibérico, número 3 de su año 7.º, correspondiente al 14 de Febrero de 1895, á la página 2, columna primera, se lee un artículo titulado: «La iniciación de Nocedal en la Log. Pinciana de Valladolid», artículo firmado por D. Nicolás Díaz Perez, conocidísimo masón del grado 33 que refiere allí lo que sobre este punto ya constaba en su libro «La francmasonería española», capítulo XVI, página 428.

«La logia de Valladolid, dice, se titulaba «La Pinciana». Estaba en la

casa donde estuvieron los librereros Santander, frente á la Universidad. En 1843, pertenecía á ella como «orador» un canónigo muy ilustrado que murió siendo confesor y predicador de Isabel II. En esta logia parece ser que se inició D. Cándido Nocedal...»

«En 1843, «D. Cándido era de los exaltados» (¿Que edad tenía, Sr. don Ramón?) Vestía el uniforme de miliciano nacional y con él hizo toda la carrera en la Universidad. Francmasones fueron Gonzalez Bravo, Narváez y Fray Cirilo de Manceda y Brea (que murió siendo arzobispo de Toledo.) Es mas, en nuestro tiempo lo han sido Dorregaray, el jefe carlista, D. Mariano Tirado, redactor de «El Siglo futuro», y actualmente lo es un redactor de «El Movimiento Católico...» Lo fueron un vicario general castrense y un obispo, y no de los de Castelar sino de la hornada reciente (de la restauración, le conocimos).

«En el verano de 1876, nos reuníamos, sigue diciendo Díaz Pérez, el masón amigo íntimo del carlista Cerralbo, en el Salón de conferencias del Congreso, el general Pavia, el periodista Burell, el coronel Vega, el coronel D. Nicolás Soto, el exministro Escosura y el que esto escribe. (No olvidar á estos señores, que son los testigos de lo dicho por Escosura.)

Una tarde Escosura nos refirió su iniciación en la logia de Valladolid en 1839 ó 40. Era orador Moyano!

Termina la narración, «Escosura nos refirió que su amigo, D. Cándido Nocedal había sido iniciado en la logia Pinciana.» HABIÉNDOLO PRESENCIADO ÉL «y añadiendo que la noche que lo iniciaron, hizo de venerable un canónigo (a tout Monsier, tout honneur) y que Nocedal llevó su discurso de gracia y lo leyó; trabajo que resultó muy notable, siendo en extremo aplaudido.» POR LOS TONOS TAN FUERTES «en que estaba redactado.» (No, que lo aplaudirían por sus ideas integro-ultramontanas...)

«A la muerte de Nocedal, añade Díaz Perez, alguien dijo que había, pertenecido á la francmasonería, y su hijo D. Ramón, se apresuró á negarlo.

(¿Y que sabía el de esas cosas, ocurridas cuando no había nacido? ¿Le iba á decir su papá: hijo mío, yo fui masón en Valladolid?) en su periódico. Nos es indiferente que don Cándido fuese ó no francmasón en su juventud; «pero dada la persona á quien lo oímos repetir,» QUE PRESENCIÓ SU INICIACIÓN «en la logia Pinciana, no nos cabe la menor duda que lo era», como su cuñado Gonzalez Bravo y como D. Gabino Tejado, su amigo... etc.»

Luego Díaz Perez dice que no hay documentos de tal iniciación, porque todos los de la Logia «Pinciana», que cesó en 1857, fueron á poder de un Juzgado en 1864, y después al Ministerio de la Gobernación, mandando el

ministro Gonzalez Bravo precisamente, que los quemaran (¡era natural!) si bien no se sabe eso cierto y hay quien cree que rebuscando en los sótanos de Gobernación, acaso parecerían.

Ahora, D. Ramón que se entienda, no con nosotros (tenemos á su disposición el Boletín citado), sino con Díaz Pérez, con D. Isidoro Villarino, director de ese Boletín, y con los señores Burell, Vega y Soto que aún viven, si no estamos equivocados, y tienen, como ha tenido todo el mundo, á Escosura por persona verídica é incapaz de inventar prafrañas y, además, sin el menor interés en lanzar ésta de la iniciación.

Aún vamos á tener que excusar nosotros á D. Cándido de haber sido masón, cosa muy corriente en aquel entonces y no tan grave, desde el punto de vista religioso, como en la actualidad. Pero, ya se ve; ¡como los Nocedaes tanto la vituperaron cuando les convino, sin distinguir de tiempos, edades y otras circunstancias...!

¿Qué abría dicho D. Ramón si hubiera tropezado con un boletín masónico y un artículo de Díaz Pérez, afirmando con tales testigos, pelos y señales la iniciación de Otti y Lara, Isern, Pazos, Sarmiento, el difunto obispo de Teruel ó el P. Ferrandiz, que ni fué ni quiso nunca ser masón?

Ahora considero que estos datos casi ocultos en un boletín antiguo ya y muy poco leído no saldrían á la gran publicidad, si él no hubiera denigrado injusta y calumniosamente á «El País» y á los que se llama «sus curas renegados», sabiendo que no lo son, ni hubiera hecho procesar sin motivo á un sacerdote para vengarse de él.

¿Era necesario todo eso para la defensa del indefendible obispo de Placencia? No, sino muy ocasionada á que de él se exhumen también documentos que le honran muy poco, y lo que te rondare morena, que el integrista y sus hombres incluso los estetas, llenos estan de misterios, cuya publicación puede aplastarlos.

(De El País.)

SECCION DE NOTICIAS

¿Es nocivo el uso de los licores?

La cuestión del día, la cuestión alcoholera, ha inspirado al ingeniero Mr. Gratien Magnare, director de la casa J. Oliveras y Abadal, de la que es representante en esta ciudad don Miguel Thomás, el siguiente curioso artículo que leerán con gusto nuestros suscriptores:

«Algunos higienistas sostienen que debe ser prohibido el uso de los licores, ateniéndose á los efectos perniciosos producidos por los alcoholes de industria mal fabricados y á los abusos de los licores fabricados por industriales poco escrupulosos, pero hay que tener en cuenta que hay industriales respetables que dan á la consumación productos recomendables, y para probarlo, nos bastará hacer un poco de historia sobre la fabricación de los licores, y traducir la opinión de sabios médicos é higienistas y diremos como Mr. Dubrunfaut, que es bueno el propósito de las sociedades de higiene, para que desaparezca el feo vicio de la embriaguez; pero que no sería razonable proscribir de la alimentación de

los hombres, el alcohol y sus combinaciones preciosas, y sería una pretensión insensata y ridícula.

El fuego produce incendio, el pan indigestión, eso no es razón para prohibir esos agentes de nuestra economía. La Escuela de Solerno ha dicho que «Beber poco hace bien, beber mucho hace daño».

Arnaud de Villeneuve, uno de los primeros inventores de los licores, que tenía la idea de la gran obra, formuló en estos términos, el dogma de la quinta esencia ó Elixir de Larga vida, que la autoridad de su palabra hizo pasar por axioma, á los frailes que le siguieron en sus estudios. «El secreto sería encontrar sustancias homogéneas á nuestra naturaleza, que pudieran aumentarla sin inflamarla, entretenerla sin disminuirla».

Pasó tiempo, pero con trabajo y después de muchas experiencias, acrecentadas, sin parar, se llegó á un total maravilloso. un resultado magnífico de perseverancia incansable: fué cuando apareció la Chartreuse.

Tomados con moderación, sobre todo después de las comidas, los licores fortifican el estómago, facilitan la digestión; la acción de estos líquidos se siente en toda la economía, principalmente en la circulación, motor sensitivo é intelectual. «Cogiendo el paladar por su energía, dice Brillat Savarint, y el olfato por el aroma que se liga, los licores forman en ese momento el «non plus ultra» de los goces del gusto.»

La terapéutica saca también algún socorro de los espirituosos y de los licores. Ejemplo: el agua de melisse, del Carmen, el agua Vulnerario, el elixir de Garus, el de Larga vida, etc. En efecto: los licores compuestos de azúcar, alcohol, plantas ó drogas empleadas cada día en medicina, son medicamentos bajo una forma agradable. El anís, el corriandro, el ajeno, el hisopo, el limon, la naranja, el lirio, la vainilla, la canela, el clavillo, son administrados á los enfermos. ¿El azúcar por sí solo no constituye un buen digestivo? y por otra parte la pequeña cantidad de alcohol que generalmente se emplea en la confección de los licores, no puede ser nocivo á la economía.

Bastará citar las palabras del célebre médico Brouaut «¿quieren ustedes adornar este cielo (el alcohol) de brillantes estrellas? háganle extraer las tinturas de todas las cosas que sean propias para la conservación de la vida, ó mejor por la especial curación de cada una de las enfermedades.»

El peligro del alcohol, á parte los excesos, no existe sobre todo si el licor está bien confeccionado, con el alcohol de vino bien rectificado, escogidas con cuidado las plantas, vuelto á destilar y rectificar de nuevo, con aparatos buenos, para saturarle de los principios medicinales y aromáticos de dichas plantas.

Pero dirán tal vez nuestros lectores, ¿quien nos asegura que todos los licores son fabricados bajo estos principios? A esto contestaremos que para estar seguros, deberán adquirir licores solo en casas recomendables, que el oficio de licorista no es tan fácil y pocas son las casas que reúnen las condiciones necesarias á la buena elaboración de un producto de tanta utilidad. Solo pueden ser nocivos los licores, si son fabricados con alcohol de industria mal elaborado, en lugar del de vino, y si el licorista emplea esencias en lugar de plantas bien conservadas. Las esencias dan un producto muy inferior y se prestan á un sin fin de falsificaciones para imitar el aroma del producto sin igual (las plantas y flores medicinales destiladas con alcohol de vino rectificado).

Sostendremos que los licores son útiles en la economía, y no deben nuestros lectores abstenerse de tomarlos con moderación y sin temor, después de las comidas. Desde el siglo XIII el alcohol se ha empleado como medicina, y por sabias combinaciones se introdujo en la mesa, con la aprobación de los más afamados médicos.

Si la industria de los licores no ha tomado en el país el crédito de la industria extranjera, se debe á que muchos se pusieran á fabricar licores sin ser aptos para el oficio y sin los estudios y práctica necesaria; ahora se trabaja mejor, se empieza á elaborar bien y deseamos siga el progreso de esta industria á que profesamos gran cariño y conocimientos.—GRATIEN MAGNARE.»

CORREO DE HOY

Carta de Madrid

Madrid 20 de Marzo.

Estaba en lo cierto al dudar que hoy empezara en el Congreso el debate sobre el proyecto de alcoholes. Después de la reunión de secciones se ha discutido la proposición del general Weyler, y mañana se dedicará gran parte de la sesión á la interpelación que el señor Romero Robledo ha anunciado respecto del olvido en que uno y otro Cuerpo colegislador tienen la ley de relaciones entre ambas Cámaras.

El debate, mas que contra el gobierno, será contra la minoría liberal del Senado, que con su actitud obligó al gobierno á aceptar la enmienda del Sr. Montero Ríos, reorganizando los tribunales de justicia, enmienda que pasó á formar parte del articulado de la ley de presupuestos, siendo rechazado por el Congreso el artículo 17, en que se autorizaba la reforma.

El Sr. Montero Ríos ha reproducido su enmienda cambiando su redacción. Esto constituye una verdadera infracción de la ley de relaciones, pero no me parece que tenga la gravedad que el Sr. Romero atribuye al hecho, porque no es esa la vez primera, ni la segunda, ni será la última que se falte á la citada ley por una y otra Cámara.

En esta misma legislatura ha sucedido con lo de las gratificaciones de los capitanes de navío, suprimidas por el Senado y restablecidas por el Congreso, mediante una fórmula propuesta por el propio señor Romero Robledo. Se ha faltado en ésta, como en todas las anteriores legislaturas, á la referida ley de relaciones, discutiéndose simultáneamente los mismos asuntos.

No he de discutir si la ley es buena ó mala; mi opinión es que las leyes deben respetarse y cumplirse; pero sea lo que quiera, la repetición en el incumplimiento de una que trata de la defensa de las prerrogativas de cada uno de los Cuerpos colegisladores, demuestra que es por lo menos deficiente, y que mas que declamar contra los infractores, que lo han sido, lo son y lo seguirán siendo los senadores y diputados de todas las legislaturas, debería reformarse y acomodarla á la realidad política y á la seriedad parlamentaria.

Pero, tanto habría que reformar dentro de este sistema, que se comprende y se justifica el temor de to-

dos los gobiernos y parlamentarios insigues á poner mado en ello, y por mucho tiempo continuará el Parlamento español discutiéndose fuera del reglamento y reproduciendo una Cámara las reformas que la otra desaprueba.

Hasta que se celebre el Consejo que hoy por la noche presidirá el señor Silvela, no es fácil precisar, sin error de horas, el día en que se cerrarán las Cortes. Gana mucho terreno la idea de que el Congreso no empezará á discutir la ley de alcoholes.

Procedente de ésa llegarán mañana á esta corte los marinos argentinos, en honor de los cuales se preparan grandes festejos de carácter oficial y privado.—C. de C.

MAHÓN

¡Para ese viaje....!

Ya hace más de un año que padecemos el gobierno regenerador «Silvela-Villaverde» y nos hallamos, no lo mismo que antes de su llegada á los Consejos de la corona, sino peor, infinitamente peor.

Ha pasado con las esperanzas que abrigaban los afanosos de levantar el abatido ánimo de la nación, lo mismo que ocurría á raíz de la guerra, cuando veían, ó creían ver, el oro de los Estados Unidos rodando por toda España, como en los tiempos gloriosos de Carlos V. y Hernán Cortés.

Y, sin embargo, aún quedan ilusos; todavía dura, por lo visto, la visión, y no falta quien espera el maná silvelista con la misma fé con que aguarda el israelita la venida de su anunciado Mesías. Uno y otros esperan en balde; podrá, tal vez, el hijo de Nisán ver realizado su anhelo, pero los cándidos españoles no lograrán el suyo, mientras no se persuadan de que su único y redentor Mesías es la República.

Hubo hasta hace algún tiempo un núcleo bastante numeroso de ciudadanos candorosos que creían, que el aventajado discípulo de Cánovas iba á darnos algo que restaurara las fuerzas perdidas: ya deben haber conocido su error: el único «manjar» que nos han servido los presupuestívoros cocineros es una insulsa y amazacotada bazofia de indigestas, inútiles y contraproducentes reformas (?) sazónada con ácido de Villaverde, y la cual tendremos que ingerir aunque no queramos.

A la flamante tropa ministerial le sucede lo mismo que á los vestidos viejos llenos de manchas, que, aunque los laven, á los pocos días vuelven á ostentar las mismas manchas más extendidas.

Y como nosotros conocemos los lavados y enjuagues dinásticos, ya no nos dejamos suggestionar por ellos, ni nos hacen comulgar con ruedas de molino «regenerador» ninguno de los puntos que forman la comparsa triunfante en el poder: todos sabemos que Sagasta, Silvela, Tetuán y otros muchos prohombres monárquicos son compañeros de escuela y—valga la vulgaridad de la frase—han mamado juntos.

España es buena nodriza; mientras posea jugo lácteo no faltarán mamancillos que se nutran á sus pechos; ¡lástima que las *mamas* de Cuba y Filipinas se hayan secado!

Y si antes eran los «turnantes» (cajistas respetad esa *errel*) Cánovas y Sagasta, ahora lo son este último y Silvela, porque aún que existan muchos y muy expertos «conspicuos» en la maraña político-administrativa, el reparto se hace mejor con dos partidos que con varios, para así tener embobado y en expectación á todo el mundo y no ocasionar rencillas y disidencias comprometedoras que reaccionen en el espíritu público.

Nuestros hombres de gobierno entienden bien este manejo, y si ignoran por completo las teorías que han de servir de base para formar un Estado próspero (como lo demostraron en los aciagos tiempos de la guerra con la República yankee, en cuanto á la administración interior de aquel país y al grado de civilización de sus habitantes), en cambio las dominan admirablemente en lo que concierne al ramo de Hacienda, pues presupuestos en que se derroche más en el capítulo de «Gastos» y se saquee mejor al Pueblo en la sección de «Ingresos» no se hallan ni aún en Turquía.

Con esta política plagada de mixtificaciones y rellena de «irregularidades», única que puede dar á un Silvela la arrogancia de Bismarck y á un Villaverde la usurpada aureola financiera de Necker, y las frases: «dejar hacer, dejar comer; detrás de mí el Diluvio», hay bastante.

Y vamos corriendo, corriendo, pero corriendo desatentadamente hácia un final muy próximo y muy sombrío que ya se divisa envuelto en las tinieblas del porvenir. Muy próximo, por que España es de todo punto imposible que pueda resistir largo tiempo la anómala y ruinosa situación que hoy atraviesa; muy sombrío, porque el Pueblo, aún convencido como está de que nada há de obtener en su beneficio de las instituciones monárquicas, no corta por lo sano.

No todos los que constituimos la nacionalidad española permanecemos inactivos: hay una clase laboriosa que, trabajando sin cesar, á la sordina, se aprovecha de el «dejar correr» para al llegar la ocasión propicia, apoderarse de la soberanía y rematarlos y repartirnos como hicieron con la desdichada Polonia.

La «araña negra» sigue tejiendo su tela, y si por acaso algún atrevido ó algún incauto la rompe, al día siguiente aparece de nuevo como si no hubiera sufrido deterioro. Mientras no se mate el insecto, tendremos tela que nos irá envolviendo y ahogándonos hasta que caigamos en medio de sus rejos.

RESÚMEN. Que todas las cacareadas economías que ofrecieron los actuales gobernantes cuando aún no gozaban de la categoría de tales, han quedado reducidas á la famosa del chocolate del loro; que hemos sido engañados los españoles con promesas que ni se han cumplido ni se cumplirán; que mal estábamos con el tráfugo, apóstata, y liberticida Sagasta, pero hoy, estamos mucho peor bajo el escéptico, sardónico y despótico Silvela; y que, por último, ni para alcanzar este resultado hacía falta haber substituido el partido pseudo-liberal por el pseudo «regenerador», ni para el viaje que llevamos hacia la ruina y el caos eran precisas tantas.... alforjas.

JOSÉ VIDAL.

A las diez y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Menorquina» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, 32 pasajeros y carga varia.

En el citado buque ha llegado un preso custodiado por una pareja de la guardia civil, con destino á la penitenciaria militar de la fortaleza de Isabel II.

Ha sido portador de tres yeguas procedentes de la isla vecina.

El domingo último falleció en Barcelona tras breve enfermedad, el que hasta hace poco fué primer maquinista del vapor «Menorquina», D. José Sanz.

Acompañamos en el sentimiento á toda su familia.

Segun noticias telegráficas supose ayer en esta Ciudad, que «La Comercial», compañía de vapores de la vecina isla, que solo poseía el antiguo «Puerto Mahón», ha adquirido otro de mayores dimensiones y marcha, pues se le calcula un andar de 14 millas por hora, con el cual seguirá en unión del primero haciendo el tráfico de Palma á Barcelona.

Añádese que el coste del nuevo buque importa la cantidad de 13,350 libras esterlinas.

Sabemos que en el casino Unión Republicana se está organizando una *petit* compañía de zarzuela, para dar algunas representaciones en su local, debiendo tener lugar la primera el domingo día 1.º del próximo Abril.

En el vapor correo de hoy ha regresado de Barcelona, el comisionado encargado de ultimar las bases con la compañía de ópera italiana que se proponía dar una serie de funciones en nuestro Teatro principal, entre las dos Pascuas, habiendo desistido de ello por no haberse avenido con las condiciones propuestas.

Dícese no obstante, que hay probabilidades de que venga en lugar de aquella, una compañía de zarzuela.

En la mañana de hoy se ha reunido la Corporación municipal para celebrar la sesión ordinaria correspondiente.

Sobre las doce de esta mañana ha fondeado en este puerto directamente de Barcelona, el vapor «Antonio Roca» que manda nuestro paisano el experto capitán D. Rafael Mercadal, con carga de carbón mineral para «La Marítima», habiendo atracado junto á los almacenes-depósito que de aquel combustible posee la sociedad expresada.

El Sr. Tesorero de la Asociación de Beneficencia domiciliaria recibió ayer del Sr. Alcalde, la libra esterlina, que procedente del donativo de un pasajero del yacht inglés «Vagus», le fué remitida por D. Bartolomé Escudero Vice-consul de la nación Británica en esta plaza.

También recibió 50 pesetas por conducto del Director de «El Bien Público», que á su vez lo había recibido con el indicado fin, del donante D. Juan Mercadal y Pons.

En atento B. L. M. nos participa D. Antonio Planas y Sagrera, haberse posesionado del cargo de Notario por que fué nombrado, para ocupar la vacante que por fallecimiento de D. Pedro Orfila existía en esta Ciudad; y que además ofrece sus servicios al público como Médico-Cirujano, especialista en partos y enfermedades de mujeres y niños, en su domicilio de la calle del Carmen n.º 5, el cual tambien nos ofrece.

Agradecemos la atención que nos dispensa.

Leemos en «El Diario de Barcelona» del martes:

«En la Capitanía general se ha recibido el siguiente despacho del ministro de la Guerra:

«En vista de las consultas hechas á este ministerio, manifiesto á V. E. que el licenciamiento dispuesto por Real orden circular de 9 del actual, alcanza solo á los individuos de tropa y no á los cabos ni sargentos.»

El macero del Ayuntamiento de esta ciudad que tiene á cargo la vigilancia del matadero público, tiene en su poder un carnero que se encontró extraviado. Se entregará al que acredite ser su dueño.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Menorquina»:

DE BARCELONA

D. Francisco Esmir, Arcadio Vachier, Miguel Hernandez é hijo, Jaime Pons, José Aguebar, Jaime Reventós, Fulgencio Juanico, Felix Costa, José Costa, Juana Cardona, Juan Arbert, Manuel Sanchez, Jaime Macián, Lorenzo Gonzalez y 3 más, José Carreras, Pedro Bagur, Antonio Tugás, José Ramentol.

DE ALCUDIA

Un cabo, D. Teodoro Canet, Gabriel Noguera, Juan Llopis, Cosme Huguet, Miguel Pons, Pedro Ballester, Pedro Ballester, Pedro Llobera, Antonio Mir.—Total 32.

SOCIEDADES

Centro Ciclista Mahonés

Se participa á los señores socios que el domingo 25 del que cursa, se efectuará la *excursión oficial* de este mes, la cual visitará el pueblo de Fornells, efectuándose en dos secciones que partirán de la manera siguiente:

1.ª sección partirá de este Centro á las 10 mañana.

2.ª sección partirán de este Centro á las 2 tarde, regresando ambas al anochecer á esta ciudad.

—Se recuerda á los señores socios que no posean la insignia distintiva, que el Sr. Tesorero las vende á pesetas 2'75 al cual pueden dirigirse los que la deseen.

Mahón 23 Marzo 1900.—P. A. de la J. D.—Sebastian Femenias Vellory, Srio.

Salón del Círculo Menorquina

Nuevas exhibiciones de vistas cinematográficas, de 7 á 10 noche del domingo próximo.

Entrada general 20 cents. de pta.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 2 md.
El Sr. Silvela se ha declarado par-

tidario de mantener el statuquo.

Los boers del Sur de Orange han derrotado á los ingleses en las cercanías de Bethulia causándoles grandes pérdidas y cogiéndoles muchos prisioneros.

Madrid 23, 10'15 m.

El gobernador de Barcelona ha levantado el embargo del estandarte del «Orfeón Catalán».

Este se lució en el concierto del Teatro del Liceo, recibiendo del público delirantes ovaciones.

El Capitán General acuarteló á la oficialidad. Una vez terminado el concierto, se formaron grupos que fueron disueltos por la policía.

Se teme que Alemania y los Estados Unidos con el proyecto de proteger los intereses generales en las minas del Transvaal den mucho que hacer á los ingleses.

(Por correo)

Últimos Telegramas

Madrid 22, 1'22 m.

Se ha verificado una velada en el local de la «Unión ibero-americana» en honor de los marinos argentinos, después de la comida en Palacio. Han asistido á aquella el presidente del Consejo, los ministros de Marina y de la Guerra, el Gobernador civil y el Alcalde de Madrid y los presidentes de todas las Sociedades y Corporaciones civiles y militares, Academias y Centros.

Una banda militar ha ejecutado el himno argentino al entrar los marinos en el salon y les ha recibido en la escalera el presidente y la junta Directiva de la «Unión ibero-americana.»

Después de las presentaciones, el presidente de dicha sociedad ha pronunciado un discurso enalteciendo el espíritu de concordia entre todos los pueblos de raza española y luego ha entregado á los marinos argentinos los diplomas é insignias de la Asociación.

El comandante de la fragata «Presidente Sarmiento» ha contestado con frases de gratitud por los agasajos de que eran objeto él y sus compañeros.

Han leído poesías los señores Ortiz de Pinedo y Palacio y después se ha servido un té.

A la una ha terminado la velada, siendo despedidos los marinos argentinos á los acordes de la marcha Real. Todos ellos ostentaban en el pecho las cruces del mérito naval que les habia concedido S. M. la Reina Regente.

Paris 22, 6'27 m.

Londres.—Telegrafian al «Times» desde Pretoria, que se trata de organizar una federación del Transvaal y el Orange, bajo la presidencia de M. Krüger.

El «Daily Mail» publica un telerrama de Pretoria, en el que se dice que es inexacto que M. Krüger haya decidido destruir las minas y propiedades pertenecientes á los ingleses.

Comunican al mismo periódico desde Capetown, que probablemente no se realizará ningún movimiento de tropas hasta dentro de tres semanas á consecuencia de haberse entablado ciertas negociaciones.

Cabo de Buena Esperanza.—M. Cecilio Rodes ha marchado en dirección á Inglaterra.

Melbourne, 20.—Han sido declaradas sucias las procedencias de Sydney y Adelaida.

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona: (1)



BLUSA PARA SEÑORITA

Es de seda brochada, formando el

brochado preciosísimo dibujo. El delantero de esta blusa lo forma un peto de seda, color liso, el cual sirve también de cuello, termina en punta en la cintura. A ambos lados del delantero descrito se colocó una franja de terciopelo cortada á picos.



BLUSA PARA SEÑORITA

Se confecciona con glasé liso, cu

biéndola después con tul bordado. Va escotada en el pecho y abierta en el delantero, sobre el cual se colocan unas cintas de terciopelo cruzadas. Las solapas, que resultan bajas, pues terminan en la cintura, se adornan con ruxitas de gasa.

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la sección de confecciones de los *Grandes almacenes de EL SIGLO*, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

Suscripción á favor de las familias de los naufragos del laud de pesca «Volador» de la matrícula de Ciudadela.

	Plas.
Suma anterior	1.476'20
D. Francisco Riera Moll	0'20
» Onofre Taltavull Salvá	0'10
» Juan Sans Sintes	0'30
» Jaime Roselló Garriga	0'25
» Antonio Caules Bagur	0'25
» Miguel Petrus Garcia	0'15
» Antonio Fluxá Caules	0'25
» Antonio Fluxá Sans	0'20
» Juan Sans Pons	0'50
» Juan Fluxá Caules	0'50
» Francisco Fiol	0'05
» Sebastián Fluxá Caules	0'25

» Juan Caules Pons	0'40
» Antonio Fluxá Gelabert	0'20
» Antonio Sans Pons	0'20
» Antonio Roselló Nadal	0'25
» Antonio Riera Moll	0'25
» Jaime Garriga Caules	1'00
» Benito Pascual	0'05
» Miguel Gelabert Taltavull	0'50
» Antonio Sans Benejam	0'10
» José Fluxá Caules	0'25
» Bartolomé Taltavull Salvá	0'10
D.ª Juana Taltavull Salvá	0'15
D. Gabriel Pascual Tuduri	0'20
» Miguel Riera Caules	0'25
» Jaime Sans Fluxá	0'50
» Antonio Gelabert Taltavull	0'10
» Antonio Riera Sans	0'30
» Antonio Rovillo Garriga	0'55
D.ª Juana Bagur Fluxá	0'20
D. José Pons Gelabert	0'25
» Diego Riera Sans	0'10
» Juan Garriga Caules	0'10
» Pedro Lluís Martí	0'25
» Miguel Sans Gornés	0'25
» Antonio Riera Taltavull	0'50
» Antonio Vinent Roselló	1'00
» José Pascual Tuduri	1'00
» Francisco Pascual	1'00
» José Gelabert Taltavull	0'50
Suma	1.489'70

(Continuará)

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

SUBASTA

El día 25 del presente mes de Marzo á las 11 de la mañana se subastará y rematará en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, Moreras 20, bajo el tipo de 23.833'33 pesetas el predio Torrauba de Jaime, situado en el término de Alayor, de unas doce cuarteras de cabida con casas y demás dependencias.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido notario.

Subasta

El día 1.º de Abril próximo á las once de la mañana se venderá en licitación privada en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, siempre que se haga postura aceptable á juicio de los vendedores, la casa n.º 71 de la calle de Gracia de esta Ciudad, perteneciente á la herencia de los hermanos Sres. Tuduri y de la Torre. Para informes dirigirse al referido Notario y al Procurador D. Miguel Alejandro.

Para alquilar

Lo está la casa calle de los Frailes, n.º 55. Informarán, Isabel II, 58.

NODRIZA

Una que desearía encontrar criatura para amamantarla. Tiene la leche fresca. Para informes en San Luis calle de San Antonio n.º 14.

Comisión liquidadora

del casino El Isleño

Encargada esta Comisión de liquidar la referida Sociedad, invita á todos los acreedores de la misma á que presenten los títulos justificantes de sus respectivos créditos en la Conserjería de esta Sociedad expresada hasta el día 25 del mes que rige, en cuya fecha procederá á la distribución de los efectos existentes entre los que hayan justificado sus créditos.—Mañón 20 Marzo de 1900.—La Comisión.

Subasta

El viernes treinta de los corrientes á las once de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, se subastará y rematará bajo el tipo de 15750 pesetas la casa número 26 de la calle de la Arravalleta de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta obran en poder del referido notario.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

SÁNDALO PIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumorés, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.